

影响医院统计质量的因素与对策探讨

梁小玲

(旬阳县妇幼保健院,陕西 安康 725700)

摘要:医院在制定管理决策时,需要在统计数据的作用下完成。各个医院开始意识到统计工作的必要性,并且提高统计工作效率与质量。但是在实际中,受到各种因素影响,部分医院在开展统计工作时,统计工作质量无法保证。基于此,本文就结合医院开展统计工作的意义,重点分析影响医院统计质量的因素,根据分析结果,提出提高医院统计质量的相关对策,具体内容如下。

关键词:医院;统计质量;影响因素;对策

【DOI】10.12231/j.issn.1000-8772.2021.05.277

开展统计工作,可以给医院各项活动开展提供数据支持,在医院经营管理中发挥着重要意义。医院要想实现现代化发展,需要得到统计工作的支持,所以做好医院统计工作是非常必要的,可以给医疗事业更好发展奠定良好基础。在新形势背景下,如何才能保证医院统计工作质量是当前医院管理者重点思考的内容。

1 医院开展统计工作的意义

统计数据可以给领导制定发展决策提供数据参考。如果医疗是推动医疗行业发展的中心,那么管理则是促进医院稳定经营的关键。合理的管理模式可以把信息价值全面激发,并且将信息价值分析结果作为依据,引导各项医疗活动顺利进行。医院统计数据是医院各项资源中不可或缺的一部分,站在医院管理角度分析,医院统计信息在医院信息中占据重要地位,可以给医院管理活动开展提供引导。但是从目前情况来看,部分医院在统计工作上依然会面临各种问题,为了保证统计工作质量,应对医院统计工作中各项问题深入探究,采取相应的处理对策,在改善医院统计工作质量的同时,将其价值全面发挥,推动医疗事业更好发展。

2 影响医院统计质量的因素

2.1 环节因素

在当前医院信息化系统全面建设的环境下,在医疗发展中将会产生大量统计信息,如患者就诊信息、挂号信息、治疗信息、检查信息等,这些都和统计质量有着一定关联。各个环节信息质量都会给统计信息质量带来一定影响。

2.2 人员因素

通过对影响医院统计信息质量因素分析调查,一般把人为因素当作主要因素,在医院使用信息系统后,医院医疗活动更加规范和及时。在之前,医院管理模式比较粗放,但使用信息系统后,将会朝着集中化方向改变。通过建立信息化系统,能够对医院管理中医务统计、综合查询等系统中信息情况有一定了解,覆盖范畴比较广泛。在数据核算和输入时,如果出现信息错误问题,必然会给医院统计工作质量带来影响。而数据和输入一般会采用人工方式落实。所以,医疗人员专业水平和综合素养将影响统计工作质量。在实际中,部分医疗人员把工作重心放在医疗服务上,对统计工作重视度不高,缺少丰富的工作经验,采取的工作方式合理性不够,从而影响统计工作质量。

2.3 操作因素

医院实施统计工作目的就是将统计信息运用在医院经营管理活动中,给医院各项活动开展提供数据支持。统计信息的真实性和精准性往往和统计质量存在一定关联性,如果操作方式不合理,必然影响统计工作质量。

3 提高医院统计质量的相关对策

3.1 提升思想意识

信息统计是现阶段医院经营管理活动中重点关注的内容,因此应从实际入手,通过内部宣传教育工作,强化各级人员思想意识,在信息统计上应构建完善的责任机制。为了保证统计工作有序进行,院长应在其中肩负一定职责,并对各个部门职责科学确定,合理划分。信息统计人员主要负责信息统计和汇总等工作,将统计结果如实反馈给各个部门。在工作完成前,将汇总结果分类管理,定期开展统计总结会议,给医院医疗活动顺利进行提供数据支持。

3.2 做好基础工作

在统计工作中,形成的统计分析结果将会给统计工作质量带来一定影响,因此应在经济指标理论作用下引导统计工作顺利进行,获取理想的统计工作结果。在实际中,需要从医院经营发展角度入手,做好各项业务评估工作,加强医院绩效统计,形成一套完整的统计指标机制,给后续管理工作开展提供支持,让医院管理人员可以第一时间发现经营管理中存在的问题,并对其科学处理,保证医院整体效益和质量。由于医院中拥有大量固定资产,现职人员数量多,需要通过经济指标理论,加强医院成本绩效评估,并在统计学理念的作用下提供可行性意见,加强对医院各项资源考核,提高医院经营管理水平。另外,根据医院财务部门工作情况,引入核算体系,促进统计、财务、业务活动的融合,加强综合统计,从中获得更多效益,促进医院更好发展。以某医院为例,通过对2019年医疗情况统计调查,得知该医院门诊接诊36960人次,住院4251人次,平均住院日为5天,医疗收入1795万元,医疗收入增长率为2%,出院患者次均费用2014.65元,门诊患者次均费用195.76元,药占比为22.22%,医用耗材收入占医药总收入的0.24%。通过统计调查,在发展业务的基础上将各项核心指标均控制在标准范围内,帮助医院控制经营支出,维护医院自身效益。

3.3 加强网上数据监控

一方面,完善系统监测机制。通常情况下,医院信息系统主要由临床系统、辅诊系统、医药系统、统计调查系统等多部分组成,根据这些系统,可以划分在医疗管理层、环节管理层和数据监控层。通过建立系统监测机制,可以对医院整体运营情况进行监测调查,获取相关信息。在实际中,医院应设有数据监控部门,主要负责数据监控工作。例如,护理部应对护理中形成的信息统计调查,药剂科应对药品信息分类、管理,定期根据统计数据要求进行盘点,及时找出存在问题并处理。医院计算机部门应根据系统要求安排数据监测人员,对各个系统中后台信息进行整理和分类,定期对问题进行检查,一旦发现问题及时追踪,快速将问题处理,保证医院医疗活动可以在

数据系统中充分展现出来。另一方面,完善责任机制。责任机制实施可以保证统计数据的真实性和完整性。要想将责任机制落实到位,医院应要求将管理职责分配到具体人员身上,防止在出现问题时相互推卸责任。医院应加强医疗信息管理机制建设,明确相关人员工作职责,建立奖罚机制,将其落实到位。通过完善责任机制,将其落实到位,可以让医院经营管理工作顺利进行,让相关人员及科室可以对自身工作情况有充分了解,扬长避短,减少失误问题出现。

3.4 加强统计管理

综合统计管理也就是指将统计工作渗透在医院各个环节中,将统计价值全面发挥出来,从而促进医院经营管理水平的提高,给医院经营管理活动开展提供支持。在实际中,要想将综合统计管理工作落实到位,应根据获取的统计信息,结合医院经营管理中出现的问题和实际情况,根据医院战略发展目标,综合分析调查,制定相应的管理措施,主动参与到医院决策活动中,给医院稳定经营奠定良好基础。除此之外,医院在进行统计过程中,应该适当采购并更新硬件设施,提高相应配套设施水平,可以给统计工作开展提供支持。医院信息统计系统应具备一定保护能力,避免受到外来因素影响,防止统计信息受到病毒、不法人员的影响。在系统设计中,需要把风险预警、自我修复等功能融入其中,保证系统中各项数据的安全性和稳定性。医院应定期对相关人员进行培训,提高统计人员专业水平和综合素养,在落实数据统计工作时,从实事求是的角度出发,避免发生弄虚作假的状况。对于不能妥善处理的问题,应该与各部门交流,在核实后做好数据整合和分类工作,从而保证工作质量。

4 结束语

总而言之,随着人们对医疗卫生信息需求的不断提高,给医院统计工作提出严格要求。在实施医院统计管理过程中,需要结合医院经营管理状况,从医院发展角度入手,在统计调查中改革创新,总结工作经验,结合医院统计中出现的问题,采取相关对策,在给医院经营发展提供数据支持的同时,提高统计工作质量,推动医院更好发展。

参考文献

- [1]张艳艳,金莉.浅谈医院统计质量的影响因素与对策[J].办公室业务,2020(17):57-58.
- [2]王力洋.基于微机关的医院统计数据质量管理[J].中国市场,2020(18):187-188.
- [3]王勇.影响医院管理中统计质量的因素及应对策[J].知识经济,2019(24):66+68.
- [4]周艳伟.浅谈如何提高医院统计质量[J].财经界(学术版),2019(14):159-160.
- [5]凌玲.信息化条件下医院统计工作的实践研究[J].经济学,2020,3(3):31-32.
- [6]穆志英.大数据背景下医院统计信息安全管理相关工作相关问题研究[J].中国新通信,2020,22(03):129.